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ziókontroll és a biotikus rezisztencia növelése révén. Hipotézisünk szerint az elsőbbségi hatással, 
a honos fajok megnövelt propagulumnyomásával, valamint a jelleghasonlósággal erősíthető az in-
vázió elleni biotikus rezisztencia. Kutatásunkban homokpusztagyepi modell fajokkal, kontrollált 
kísérletben teszteltük három különböző életformát és funkcionális csoportot képviselő inváziós faj 
és négy, jellegükben eltérő mértékben hasonló honos növényfaj kompetícióját. Az Asclepias syriaca 
esetében a magmennyiség és a jellegükben hasonlóbb vetett fajok voltak meghatározóak. A Conyza 
canadensis esetében mindhárom tényező szignifikáns hatással bírt. A Tragus racemosus esetében a 
honos fajok elsőbbségi vetése hátráltatta a csíranövények megtelepedését. Eredményeink alapján 
az inváziós fajok korlátozhatóak honos fajok vetésével, különösen nagyobb magsűrűség, valamint 
magkeverék használata esetén, továbbá ha biztosítani tudjuk a honos fajok korábbi megtelepedését.
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Bevezetés

Az inváziós vagy más néven özönfajok jelenléte és terjedése jelentős problémát 
okoz a világ szinte minden élőhelyén. Amellett, hogy veszélyeztetik a biodiver-
zitást, számottevő gazdasági kárt okozhatnak a növénytermesztésben, erdészetben 
és más, a biológiai sokféleségtől és az ökoszisztéma-szolgáltatásoktól függő 
iparágakban. Az Európai Unió becslése szerint évi 12 milliárd euró gazdasági kárt 
okoznak az inváziós növényfajok (Khomenko et al. 2023, Haubrock et al. 2021).

Ha az inváziós fajok már tartósan megtelepedtek, akkor az irtási és 
kezelési költségeik drasztikusan megnőnek. Amikor egy özönnövény pl. sűrű 
rizómahálózatot hoz létre, és készen áll a további terjedésre, a teljes kiirtás 
gyakorlatilag lehetetlenné válik. Ráadásul egy inváziós növény kiirtása nem 
garantálja az őshonos életközösség állapotjavulását (Reid et al. 2009, Case et al. 
2016). Az irtási procedúra zavarással járhat, ami így képes elősegíteni az ismételt 
inváziót (Buckley et al. 2007). Az özönfajok megtelepedési esélye csökkenthető, 
ha a zavarást követően gyorsan viszonylag zárt, a rendelkezésre álló forrásokat 
minél jobban kihasználó őshonos vegetációt állítanak helyre (Schuster et al. 2018).

A biotikus rezisztencia a közösségben élő fajok azon képessége, amellyel 
korlátozzák más fajok megtelepedését (Levine et al. 2004). Az őshonos fajok 
betelepítése, például magvetéssel, képes növelni egy életközösség invázióval 
szembeni biotikus ellenállását (Halassy et al. 2023). Az inváziós fajokkal szembeni 
versengésen alapuló biotikus rezisztenciát számos tényező határozza meg, melyek 
közül a legfontosabbak a magasabb őshonos fajgazdagság vagy funkcionális 
diverzitás, a jelleghasonlóság (funkcionális tulajdonságok vagy funkcionális 
csoportok hasonlósága az inváziós és honos fajok között), a vetett magsűrűség 
(propagulumnyomás) és az elsőbbségi hatások (Hess et al. 2020, Drenovsky et al. 
2012, Byun et al. 2020a, Weidlich et al. 2021). 

A jelleghasonlóság alkalmazásánál azt az elvet használjuk ki, hogy az azonos 
funkcionális tulajdonságokkal rendelkező fajok hasonlóképpen használják 
ki a rendelkezésre álló forrásokat (niche-hasonlóság), így intenzívebben kell 
versenyezniük egymással, mint az eltérő funkcionális tulajdonságokkal rendelkező 
fajoknak, amik megosztják a különböző forrásokat (Young et al. 2009). Az 
özönfajok sikere részben a nagy propagulumnyomásnak köszönhető, mivel a 
nagyobb magmennyiséggel és magasabb bevándorlási aránnyal növekszik a 
megtelepedés esélye, csökkentve ezáltal a források elérhetőségét más fajok számára 
(Stringham & Lockwood 2021). Ezen elmélet alapján lehetséges az inváziós fajok 
visszaszorítása az őshonos fajok propagulumnyomásának növelésével. Elsőbbségi 
hatás alatt azt értjük, hogy a területre korábban érkező fajok befolyásolják a későbbi 
időpontokban érkező fajok megtelepedését, növekedését vagy szaporodását 
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(Fukami 2015). Ha az inváziós fajok megjelenése előtt őshonos fajok kerülnek 
elvetésre, az erőforrások korai felhasználása révén erős konkurenciát jelentenek a 
később érkező fajoknak, így a honos életközösség ellenállóbbá válik az invázióval 
szemben (Weidlich et al. 2021). Egy metaanalízisben Halassy és munkatársai 
(2023) a három faktor közül az elsőbbségi hatást találták a legerősebbnek az 
invázió elleni rezisztencia növelésére. 

Korábbi kutatásunkban kimutattuk a propagulumnyomás és egy kompetítor 
honos faj (Festuca vaginata W. ET K., 1809) vetésének szerepét három, a pannon 
homokpusztagyepeken gyakori, gyorsan terjedő és esetenként körülményesen 
irtható özönnövény, a közönséges selyemkóró (Asclepias syriaca L., 1762), 
a kanadai betyárkóró (Conyza canadensis (L. Cronquist, 1943)) és a bugás 
tövisperje (Tragus racemosus (L.) All., 1785) megtelepedésének korlátozásában 
(Csákvári et al. 2023). Jelen kutatásunk célja, hogy megvizsgáljuk, hogy a honos 
fajok propagulummennyiségének és a vetett fajok jelleghasonlóságának hatása 
mellett az elsőbbség és a három hatás együttesen hogyan befolyásolja a három 
inváziós faj megtelepedését. 

Anyag és módszer

A feltett kérdések megválaszolásához egy fóliasátorban, kontrollált körülmények 
között állítottuk fel cserepes kísérletet (1. ábra). Az alkalmazott őshonos fajokat 
de Bello és munkatársai (2021) módszertana alapján választottunk ki az inváziós 
fajok mellé, a tulajdonság-hasonlóságokra alapozva. Ehhez elvégeztünk egy 
jelleghasonlóság-elemzést, amelyben összesen 12 jelleg alapján rangsoroltuk a 
fajokat a tulajdonságtérben számolt távolság alapján (Gower-távolság súlyozott 
változata). Az elemzésbe 214 homokpusztagyepi fajt vontunk be a Kiskunságban 
gyűjtött fajkészletadatok alapján (Csecserits et al. 2011). A rangsor első 30 fajából 

1. ábra. A fóliasátorban elhelyezett kísérleti cserepek. A fotó 2022 márciusában készült.
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az élőhelyi igények és a magok elérhetősége alapján választottunk három fajt. 
Ezek a tejoltó galaj (Galium verum L., 1753), a buglyos fátyolvirág (Gypsophila 
paniculata L., 1753) és az orvosi szappanfű (Saponaria officinalis L., 1753) 
voltak (1. táblázat). A tulajdonsághasonlóság alapján kiválasztott fajok mellett egy 
őshonos, kompetitív, évelő füvet, a magyar csenkeszt (Festuca vaginata Waldst. 
et Kit. ex Willd.) is bevontuk a kísérletbe. Továbbá teszteltük a négy őshonos fajt 
1:1:1:1 magszámarányban tartalmazó magkeveréket (Mix) is. 

Az inváziós növények magjait kiskunsági felhagyott szántók és utak mentén 
gyűjtöttük (Peszéradacsi-rétek, fülöpházi homokbuckák) 2021 szeptemberében. 
A magokat megtisztítottuk, de a kanadai betyárkóró repítőfüggelékeit nem 
távolítottuk el. A honos magokat egy kiskunsági magtermesztőtől vásároltuk. 
Minden magot szárítva tároltunk a felhasználásig. Megmértük a gyűjtött magok 
ezermagtömegét, és teszteltük a csírázási képességüket is. 

A laboratóriumban tesztelt csírázóképesség átlagosan 60% volt mind a honos, 
mind az inváziós fajokra. Az őshonos S. officinalis esetében mértük a legnagyobb 
értéket (89,6%), ezt pedig az inváziós A. syriaca követte (81,8%). A legalacsonyabb 
értéket az őshonos G. verum (34,4%) esetében mértük (Csákvári et al. 2023) (2. 
táblázat).

Conyza canadensis Tragus racemosus Asclepias syriaca
Saponaria officinalis 0,1565 0,1674 0,2071

Gypsophila paniculata 0,1648 0,3004 0,1670
Galium verum 0,2059 0,2206 0,1986

Festuca vaginata 0.2892 0.2803 0.2869

1. táblázat. Az őshonos és az inváziós fajok 12 tulajdonságra kiterjedő hasonlóságelemzése (de 
Bello et al. 2021) alapján számolt hasonlóságok. A hasonlóságskálázás 0 (a leghasonlóbb) és 1 
(a legkevésbé hasonló) között változik. Az egyes oszlopokban található leghasonlóbb értékeket 
vastagon szedtük.

Laboratóriumban mért csírázási kapacitás (%)
Átlag és szórás

Honos fajok

Festuca vaginata 42,8±3,9
Galium verum 34,4±1,3

Gypsophila paniculata 75,6±2,3
Saponaria officinalis 89,6±1,5

Inváziós fajok
Asclepias syriaca 81,8±1,0

Conyza canadensis 44,0±7,6
Tragus racemosus 55,8±7,4

2. táblázat. A honos és az inváziós fajok csírázási képessége százalékosan (átlaggal és szórással) a 
laboratóriumi kísérletben (Csákvári et al. 2023).
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Az inváziós fajokat külön-külön vetettük el önmagukban, párban valamennyi 
honos fajjal, illetve a négy honos fajból álló magkeverékkel (Mix) 5,7 literes 
virágcserepekben, amelyeket 2:1 arányban megtöltöttünk virágföld és homok 
keverékével. Az inváziós növények esetében cserepenként 12 magot vetettünk 
el, míg a honos fajok esetében cserepenként 12 magot (a Mix esetében honos 
fajonként három magot), illetve a magmennyiség hatásának tesztelésére 
ötszörös mennyiséget (60 magot) vetettünk el szabályos elrendezésben. Az 
elsőbbségi hatás vizsgálatára az inváziós fajokat a honos fajokkal egyszerre 
(2021. szeptember), illetve a honos fajok vetése után egy hónappal (2021. 
október) vetettük. Valamennyi kezelést összesen hét ismétlésben végeztük el. 
Minden szaporítóanyagot a talajfelszínen helyeztünk el, kivéve a közönséges 
selyemkóró esetében, melynél a csírázás érdekében szükséges volt földdel enyhén 
betakarnunk a magokat (Yenish et al. 1996). A cserepeket természetes fényen és 
kültéri hőmérsékleten tartottuk, emellett az első fagyokig hetente locsoltunk. A 
fóliasátor hőmérsékletét és páratartalmát EasyLog EL-USB adatrögzítő eszközzel 
monitoroztuk. A csíranövények növekedését kilenc héten keresztül monitoroztuk 
(2021. október 20. – 2021. december 15.), majd további kétszer, 2022 márciusában 
és áprilisában is. Az elemzéshez meghatároztuk az egyes cserepekben található 
fajok monitoring-periódusban mért legmagasabb (max) csíranövényszámát. 

A jelleghasonlóság, a propagulumnyomás és az elsőbbség hatását a csíranövények 
számára általánosított lineáris vegyes modellek (glmmTMB) (Brooks et al. 2017), 
valamint negatív binomiális általánosított lineáris modell (glm.nb; MASS csomag) 
(Venables & Ripley 2002, Zuur et al. 2009) segítségével elemeztük a három 
inváziós faj esetében külön-külön. A magyarázó változók a propagulumnyomás 
(0, 12 vagy 60 mag), az elsőbbségi hatás (együttvetés vs. késleltetett vetés) és a 
vetett fajok (négy faj és magkeverék [Mix]) voltak. Amennyiben szükséges volt, 
úgy a függő változókat négyzetgyök-transzformáltuk, hogy teljesítsék az adatok 
homogenitására és normalitására vonatkozó feltételeket. Az illesztett modellek 
normalitását a DHARma funkcióval ellenőriztük (Hartig 2020). A modellek 
véglegesítése után Anova-tesztet végeztünk. Az egyes magyarázó változók 
szignifikanciáját a II Wald khi-négyzet (χ²) próba határozta meg. Amennyiben 
találtunk szignifikáns értéket a vizsgált magyarázó változók interakciójában, úgy 
post hoc tesztet végeztünk. Post hoc analízisként az emmeans csomag contrast 
és tukey funkcióját használtuk (Lenth 2023). Minden statisztikai elemzést az R 
(2023.12.1) programban végeztünk (R Core Team 2022). 
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Eredmények

Közönséges selyemkóró (Asclepias syriaca)
Vizsgálatunk alapján mindhárom magyarázó változó szignifikánsan befolyásolta 
a közönséges selyemkóró csírázási értékeit, a propagulumnyomás és a vetett 
fajok pedig egymással interakcióban is szignifikáns hatással bírtak (3. táblázat). 
A közönséges selyemkóró csíranövényszáma a Saponaria officinalis 12 magos 

kezelésében volt a legmagasabb, maximálisan 11 csíranövénnyel. A legalacsonyabb 
csíranövényszámot a Galium verum és a Mix kezelésekben találtuk 60 honos 
mag mellett, maximálisan 3 csíranövénnyel (2. ábra). A honos fajok elsőbbsége 
vagy nagyobb mennyiségben történő vetése esetén is szignifikánsan alacsonyabb 

3. táblázat. A közönséges selyemkóró (Asclepias syriaca) csíranövényszámára vonatkozó 
elemzések statisztikai (Anova) eredményei a három magyarázó változó hatásának függvényében. 
A szignifikáns értékek (p<0,05) vastagon vannak szedve.

Asclepias syriaca
Kezelések χ2 Df P érték

Elsőbbségi hatás 40,9315 1 <0,001
Propagulumnyomás 21,0981 2 <0,001
Vetett honos fajok 17,2254 4 0,0017

Elsőbbségi hatás * Propagulumnyomás 3,4061 2 0,1821
Elsőbbségi hatás * Vetett honos fajok 7,7770 4 0,1000

Propagulumnyomás * Vetett honos fajok 22,7694 4 0,0001
A három változó együtt 2,3236 4 0,6764

2. ábra. A közönséges selyemkóró (Asclepias syriaca) maximális csíranövényszáma az elsőbbségi 
hatással, a vetett honos fajok mellett, illetve a különböző propagulumnyomású kezelésekben.
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volt a közönséges selyemkóró csíranövényeinek száma. A vetett fajok közül a 
selyemkóróhoz leghasonlóbb két faj, a G. verum (p=0,0094), illetve a Gypsophila 
paniculata (p=0,0473) vetése szignifikánsan alacsonyabb csíranövényszámhoz 
vezetett a S. officinalissal összevetve. Az interakciós post hoc teszt alapján a 
négy honos faj magkeveréke szignifikánsan (p=0,0001) alacsonyabb selyemkóró 
csíraszámot eredményezett, mint a S. officinalis. 

Kanadai betyárkóró (Conyza canadensis)
A kanadai betyárkóró csíranövényszámára a statisztikai vizsgálatok alapján a vetett 
fajok voltak szignifikáns hatással önmagukban, emellett a propagulumnyomással 
páros, illetve a propagulumnyomással és az elsőbbségi hatással hármas 
interakcióban (4. táblázat). A legmagasabb csíranövényszámot a Festuca 
vaginata késleltetett, 60 magos kezelésében találtuk 11 csíranövénnyel, míg a 
legalacsonyabb értékeket a Mix és a G. paniculata kezelésekben találtuk. A Mix 
esetében a késleltetett vetés 12 magos kezelésében, míg a G. paniculata esetében 
az együtt vetett és a késleltetett, 60 magos kezelésében volt az alacsonyabb 
csíranövényszám (Mix: 5 db, G. paniculata 6 db) (3. ábra). A post hoc tesztek 
csak a háromváltozós interakció esetében erősítették meg a szignifikáns hatást, 
kizárólag a kis mennyiségben vetett G. paniculata mellett történő késleltetett 
vetésnek volt szignifikáns negatív hatása (p=0,0467). Ez a faj a betyárkóróhoz 
hasonló volt, de nem ez a faj állt legközelebb hozzá a tulajdonságtérben. 
4. táblázat. A kanadai betyárkóró (Conyza canadensis) csíranövényszámára vonatkozó elemzések 
statisztikai (Anova) eredményei a három magyarázó változó hatásának függvényében. A szig-
nifikáns értékek (p<0,05) vastagon vannak szedve.

Conyza canadensis
Kezelések χ2 Df P érték

Elsőbbségi hatás 0,4502 1 0,5022
Propagulumnyomás 1,0189 2 0,6008
Vetett honos fajok 10,7598 4 0,0294

Elsőbbségi hatás * Propagulumnyomás 3,6926 2 0,1578
Elsőbbségi hatás * Vetett honos fajok 3,5825 4 0,4654

Propagulumnyomás * Vetett honos fajok 11,3100 4 0,0232
A három változó együtt 10,9188 4 0,0274
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Bugás tövisperje (Tragus racemosus)
A bugás tövisperje csírázását mindhárom magyarázó változó befolyásolta, de a 
statisztikai teszt alapján az elsőbbségi hatás volt a legjelentősebb (5. táblázat). A 

legmagasabb csíranövényértékeket a G. verummal és a S. officinalisszal történő, 
kis mennyiség melletti (12 honos mag) együttvetéses kezelésekben találtuk, 
ahol minden elültetett T. racemosus mag kikelt (12 db) (4. ábra). A honos fajok 
elsőbbségének szignifikáns negatív hatása volt a tövisperje csíranövényeinek 
számára. A propagulumnyomás és a vetett fajok esetén nem találtunk a post hoc 
tesztek alapján szignifikáns hatást. 

3. ábra. A kanadai betyárkóró (Conyza canadensis) maximális csíranövényszáma az elsőbbségi 
hatással, a vetett honos fajok mellett, illetve a különböző propagulumnyomású kezelésekben.

5. táblázat. A bugás tövisperje (Tragus racemosus) csíranövényszámára vonatkozó elemzések 
statisztikai (Anova) eredményei a három magyarázó változó hatásának függvényében. A szig-
nifikáns értékek (p<0,05) vastagon vannak szedve.

Tragus racemosus
Kezelések χ2 Df P érték

Elsőbbségi hatás 578,41 1 <0,001
Propagulumnyomás 6,13 1 0,0132
Vetett honos fajok 13,28 4 0,0099

Elsőbbségi hatás * Propagulumnyomás 0,47 1 0,4933
Elsőbbségi hatás * Vetett honos fajok 7,94 4 0,0939

Propagulumnyomás * Vetett honos fajok 3,96 4 0,4120
A három változó együtt 5,36 4 0,2520
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Diszkusszió

Egy kontrollált kísérletben, fóliasátorban, cserepekben elvetve vizsgáltuk három 
özönnövény (közönséges selyemkóró, kanadai betyárkóró, bugás tövisperje) 
megtelepedési sikerét őshonos fajok vetése mellett. Hipotézisünk az volt, 
hogy a honos fajok elsőbbsége, nagyobb propagulumnyomása és a nagyobb 
jelleghasonlóság segítségével lehetséges hátráltatni az inváziós idegenhonos 
fajok csíranövényeinek megtelepedését. Eredményeink azt mutatják, hogy 
mindhárom tényező (elsőbbségi hatás, propagulumnyomás, jelleghasonlóság) 
befolyásolhatja az inváziós fajok csíranövényeinek megtelepedését. Eredményeink 
fajspecifikusak; míg a közönséges selyemkóró esetében a propagulumnyomás és 
a hasonló honos fajok jelenléte voltak meghatározók, addig a kanadai betyárkóró 
esetében mindhárom tényező jelentős hatással bírt. A bugás tövisperje esetében 
viszont az elsőbbség volt a legnagyobb befolyásoló tényező.

A honos fajok elsőbbségének negatív hatását az özönfajok megtelepedésére 
két faj, a közönséges selyemkóró és a bugás tövisperje esetében mutattuk ki. 
Eredményeink a selyemkóró esetén reményt adnak arra, hogy a felhagyott szántók 
korai bevetése csökkentheti a faj állománynagyságát és további terjedését, ami 
összhangban áll terepi restaurációs kísérletek eredményeivel is (Reis et al. 2022). 
A bugás tövisperje esetében feltételezzük, hogy a fóliasátoron belüli hőmérséklet-
ingadozás (2021. október és február között: min.: -8 °C, max.: 36,5 °C) nagy 
szerepet játszhatott az alacsony csíranövényszámban. Emiatt a Tragus racemosus 
a tavaszi időszak helyett már télen kicsírázott, és a később elvetett magokból kikelt 

4. ábra. A bugás tövisperje (Tragus racemosus) maximális csíranövényszáma az elsőbbségi hatás-
sal, a vetett honos fajok mellett, illetve a különböző propagulumnyomású kezelésekben.
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fiatal csíranövények fagyérzékenységük miatt (Jabbour et al. 1996) elpusztultak. 
Ez rámutat arra, hogy a klímaváltozás befolyásolhatja az inváziót és az invázióval 
szembeni ellenálló képesség mechanizmusait (Hulme 2017). 

A közönséges selyemkóró csíranövényeinek megtelepedését emellett negatívan 
befolyásolta a honos fajok megemelt magmennyisége, míg a másik két özönfaj 
esetében ez nem volt szignifikáns kezelés. A nagyobb mennyiségben történő vetés 
hatékony lehet az inváziós fajok visszaszorításában, de ezt üvegházi körülmények 
között nem mindig tudták igazolni (Halassy et al. 2023). Ezenkívül létezhetnek 
küszöbértékek, mind az inváziós fajok, mind a honos fajok magmennyiségére, 
amelyek felett a honos fajok mennyiségi növelése már nincs hatással (Schantz et 
al. 2015).

A vetett fajok hasonlóságának hatása jelen eredményeink alapján nem 
teljesen egyértelmű. A közönséges selyemkóró esetében ugyan a leghasonlóbb 
fajoknak volt szignifikáns hatása, de ez nem tért el szignifikánsan a legkevésbé 
hasonló fajtól, a F. vaginatától. A kanadai betyárkóró esetében a második 
leghasonlóbb fajnak volt szignifikáns hatása, de csak az elsőbbséggel és nagyobb 
magmennyiséggel kombinálva. Korábbi kutatásunkban (Csákvári et al. 2023) a 
magmennyiség mellett a kompetitív fű (Festuca vaginata) vetése szignifikánsan 
negatív hatással bírt az inváziós fajok csírázási százalékára, ez a faj többnyire 
alacsony jelleghasonlóságot mutatott az inváziós fajokkal. Ugyanakkor a jelen 
vizsgálat a csíranövények száma alapján az erős kompetítor hatását nem tudta 
alátámasztani. Bár bizonyos vetett fajok a közönséges selyemkóró és a betyárkóró 
esetén is jelentős hatással bírtak, mindkét faj vizsgálatában a magkeverék 
mellett találtuk a legkevesebb csíranövényt. Korábbi vizsgálatok alapján is 
bebizonyosodott, hogy honos magkeverékek alkalmazása invázióval szemben 
rezisztensebb életközösségeket képes létrehozni (Davies et al. 2014), ami a 
diverzitás rezisztencianövelő szerepére utal. A kanadai betyárkóró esetén a honos 
faj negatív hatása előrelépést jelent, mert Shah és munkatársai (2014) szerint 
a faj megtelepedését csak a helyi, azonos régióból (Észak-Amerika) származó 
fajok voltak képesek korlátozni, míg az általuk vizsgált, Európában őshonos és 
filogenetikailag hasonló fajok (Daucus carota L., 1753; Brachypodium pinnatum 
(L.) P. Beauv., 1812; Dactylis glomerata L., 1753; Molinia caerulea (L.) Moench, 
1794; Epilobium hirsutum L., 1753) sikertelennek bizonyultak. 

Korábbi vizsgálatunkkal összhangban többféle kezelés együttes hatása jelen 
kutatásunkban is jelentősen csökkentette az özönfajok csíranövényeinek a 
megtelepedését (Csákvári et al. 2023). Számos kutatás igazolja, hogy több kezelési 
módszer egyidejű használata növelheti az invázióval szembeni ellenállást, pl. a 
propagulumnyomás és magas fajgazdagság együttes alkalmazása (Carter és Blair 
2012), honos fajok nagyobb biomasszája és az elsőbbségi hatás (Yannelli et al. 
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2020), elsőbbségi hatás és tulajdonság-hasonlóság együttes alkalmazása (Byun et 
al. 2020b). Ez összhangban áll az inváziós idegenhonos fajok kezelésére irányuló 
globális stratégiákkal, ami hangsúlyozza a korai beavatkozás és az integrált 
megközelítések szerepét (Meyerson et al. 2022).

A növényi invázió világszerte veszélyezteti a biológiai sokféleséget, így ezen 
probléma megoldásához szoros együttműködésre van szükség az ökológusok, a 
természetvédelmi szakértők és a döntéshozók között. Eredményeink alapján a 
honos fajok vetése csökkentheti az inváziós növények megtelepedését, elsősorban 
az elsőbbség és a honos fajok nagyobb mennyiségben és keverékben történő vetése, 
illetve többféle módszer kombinálása révén. Kutatásaink alátámasztják, hogy 
magvetéses restaurációs módszerekkel lehetséges növelni egy élőhely biotikus 
ellenállását, így hozzájárulhatnak integráltabb élőhely helyreállítási tervek 
kidolgozásához a Pannon homoki gyepekben előforduló inváziók megelőzéséhez 
és visszaszorításához.

Köszönetnyilvánítás – A kutatást a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal 
(NKFIH K138060) és az Egészségbiztonság Nemzeti Laboratórium (RRF-2.3.1-21-
2022-00006) támogatta. Halassy Melinda munkásságát ezenkívül a Bolyai János Kutatási 
Ösztöndíj (Magyar Tudományos Akadémia Bo/00145/23/8) is támogatta. Köszönjük a 
Nemzeti Botanikus Kertnek a kísérleti helyszín biztosítását.
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Ecological restoration is an important tool in controlling plant invasions by management and in-
creasing biotic resistance. We hypothesize that priority effect, increased propagule pressure of native 
species, and trait similarity enhance invasion resistance. In a controlled experiment, we tested the 
competition between three invasive species, representing different life forms and functional groups, 
and four native sandy grassland plant species with varying degrees of similarity. In the case of As-
clepias syriaca, seed density and the sowing of similar native species were determinant. For Conyza 
canadensis, all three factors had a significant effect. Priority hindered seedling establishment in Tra-
gus racemosus. Our results suggest that establishment of invasive plants can be limited by sowing 
native species, especially with higher seed densities and in seed mixes and by ensuring their earlier 
presence. Enhanced resistance can be achieved through a combination of different treatments.

Keywords: biotic resistance, ecological restoration, invasive plants, priority effect, propagule pres-
sure, trait similarity 
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